

EL CRIMEN ORGANIZADO

Como socialista y español no creo capaz al fascismo arraigar en nuestra patria, cuyo temperamento repugna todo cuanto sea estrangulación de sus sentimientos y su libre soberanía, pero, sin embargo, no deja de preocuparnos esa acción criminal, alentada por los bajos fondos de toda la reacción que ha logrado en esta República lo que no se consintió en la monarquía: organizar legalmente el crimen y el asesinato como sistema de lucha!

El crimen organizado sólo se consintió en los años de dictadura con aquel general llamado Martínez Anido, reincorporado otra vez al Ejército español, pero fuera de aquella época tenebrosa y criminal de los llamados sindicatos libres, alentados y pagados por el Martínez Anido con los fondos de Gobernación, nunca se dió estado legal al fascismo criminal que emplea la libertad para poder destruir esa misma libertad.

Es raro y significativo que todas o casi todas las víctimas inmoladas en esos asesinatos, sean los socialistas el blanco de los asesinos. Hace unos días leíamos en la Prensa la muerte de dos en Madrid, amén de otro herido grave, y no hace más de tres días, leíamos también la muerte en Arijia, del conocido militante socialista, Manuel Villaplán y otro compañero, mas dos heridos a cual más graves, confirmando de esta manera la frase de Primo de Rivera, el hijo del dictador, diciendo que hay que destruir la fuerza del socialismo. Yo no sé si el fascismo interesará su acción a los demás sectores obreros y partidos republicanos, acaso no les interesa la lucha mientras caigan socialistas, pero a éstos, desde luego, les interesa y muy vivamente.

Nos interesa, no tanto, por la seguridad personal que siempre vive a la luz del día, expuesta a sus enemigos, seguros de que nuestra conciencia, como nuestro espíritu, pertenece en absoluto a la clase trabajadora, cuya vida, firmada en blanco, está dedicada por entero a ella y a nadie más que a ella.

Nos interesa mucho más que esa seguridad personal—que yo por lo menos desprecio sin la menor arrogancia—un sistema de lucha, que si no arraiga ni debe arraigar en España, puede ser, por lo menos, causa de muchas víctimas.

Yo no digo a los socialistas que haya de seguirse el mismo sistema de asesinato contra asesinato, porque nuestra doctrina normal es enemiga siempre y jamás se aconsejó, porque eso sería tanto como renegar de la cultura y el respeto a los semejantes, ya que la violencia y la muerte sólo tiene su explicación en los casos de excepción de toda revolución o circunstancias extremas, pero jamás como norma de una acción civilizada. No; no es eso.

No debe ser eso; pero lo que sí digo a mis compañeros, es que hay que ahorrar el tiempo en hablar demasiado de estas cosas, porque creo que se habla demasiado.

De ese fascismo negro, asesino de Mateotti y de tantos y tantos mártires, hay que hablar muy poco y hacer mucho más y sobre todo el fascismo de Primo de Rivera, heredero de Martínez Anido, hay que anularle, arrancando a los trabajadores de la influencia de esos señores de sacristía y de cabaret, y haciendo que sus pistolas se vuelvan contra los que arman el brazo del asesino y así, cuando haya que replicarles, que sea con eficacia, de la fuerza arrolladora que sabe imponer su razón con la razón de su fuerza. La vida debe ser defendida por el propio valor creador, de cuantos quieren librarse del crimen y la agresión.

BRUNO ALONSO

EL HIDALGO DE LOS SONETOS

Leemos hoy unos versos publicados en un estimado colega, originales del hidalgo poeta don Federico Iriarte de la Banda, dedicados a las figuras cumbres de la República, a Galán y García Hernández, los héroes de copia y romance que cantarán todas las generaciones.

El otro día, una pluma juvenil se quejaba del olvido en que yace—palabras del articulista—don Federico Iriarte de la Banda, el de los ideales puros y los puros versos.

Don Federico no yace en el olvido. No yace en el olvido, porque su obra ha sido una fértil sementera. Cientos de jóvenes recuerdan con admiración al maestro. Su pedagogía ortopédica del sentimiento, no es cosa baladí que pueda ser olvidada. Hizo una juventud de caballeros y poetas. Su Academia "Apolo", instalada en su casa de cartujo del pascio del Alta, era como una Meca en los dichosos tiempos en que a los jóvenes les interesaba más la métrica y la rima que los partidos de fútbol.

No se puede olvidar la paciencia de cartujo, también, con que don Federico, el naturalista práctico, cruzaba la "velia", la mariposa blanca, terror de los cultivadores de repollo. Comenzaba conservando la "velia" en su paciencia conocida, y con sus experimentos las hacía desviarse de su color, haciéndolas pasar por variaciones insospechadas, regresando después al punto de partida.

Don Federico esperaba con ilusión de ciencia la rotura de la orisólida, en los amaneceres de sus noches de solitario. Y lo mismo hacía con las hipomemas silvestres, las enredaderas que semejan pequeñas bocinas de gramófono. Y con los guisantes de olor y demás flores. Un día vino alborozado a hacernos entrega de un par de clavetes que había conseguido por injertos en coloración amarilla y encarnada. Entonces el peballón nacional era rojo y guisado, y los clavetes de don Federico eran un parto patriótico y naturalista. Flores, pájaros, palomas, mariposas, niños, poesía... Toda la pasión de don Federico, espíritu de hidalgo-poeta caballeresco, siglo XVIII, entre místico y patriarcal. Su paternidad ha sido de cultura y de ideales impulsos, blancos como la "velia" que guardaba en fanales de cartón y cristal...

A don Federico Iriarte de la Banda

no se le puede olvidar, porque sembró en las almas. Ahora que Urano Macho llama olvido a que don Federico Iriarte de la Banda está viviendo del favor oficial en la Casa de Salud Valdecilla.

Más olvidado estaba en su casa del pascio del Alta, porque no tenía ni el favor oficial. Muy enfermo, quizás del cuerpo y del alma, apareció en su camerino de eremita. Antonio Vayas y la Dirección de la Casa de Salud, acondicionaron al bueno de don Federico entre blanduras de limpieza, afecto y respeto. Creemos sinceramente que estas tres cosas no le faltan a don Federico. Su "Clori" son ahora las señoritas enfermeras; a ellas dedica su musa, senil y joven a la vez, quizás por aquello de "que mientras haya mujeres en el mundo, habrá poesía."

¡Ah si nosotros fuéramos el Estado! Don Federico Iriarte de la Banda no estaría en un sanatorio, aunque fuera este único de Valdecilla.

Nos cuidaríamos, en vez de hacer pantanos de hombres ilustres, construir hogares donde hallaran muerte digna los hombres ilustres, estos hombres que han pasado por la vida, embaleciéndose a los demás.

La Prensa de todo el mundo registra casos de abandono de hombres ilustres. Y los abandonan, porque son viejos, porque llegan al final del camino y ya los cerebros no paren más. Mejor que hogares-asilos, donde el individuo no vive su vida, haría falta solucionar el problema de estas inteligencias sabias. Ellos no se sentirían empujados ante el favor oficial, dado así, con apariencias de caridad. El Estado pensionaba, las instituciones pensionaban, conjugación que traería como resultado que el químico que no se aprovechó de sus inventos, moriría al lado de sus fórmulas; el escritor, al lado de sus libros, y don Federico Iriarte de la Banda, el hidalgo-poeta, al lado de la "velia", de los pájaros, de sus palomas, de sus hipomemas, de sus madrigales y sonetos... Pero es probable que el bueno de don Federico hubiera muerto verdaderamente abandonado en su casa del Alta, después de haber tenido tantos amigos, tantos exaltadores, tantos que le oían la voz de las ideas redentoras. Su talento y sentido de humanidad... Más triste es este caso que el que pueda haber a nuestro querido amigo.

MATILDE ZAPATA.

EL PUEBLO DE DON GREGORIO

Han sido puestos en libertad don Gregorio Villarias y don Leandro Orellana

Aquel erudito profesor con quien solía pasear Gregorio por las orillas del Sena, era un rancio liberal. No hacía mucho tiempo que había nacido el alba aquella mañana. Monsieur Choveau y Gregorio, recreábanse andando tranquilos y quedos. Gregorio era un chiquillo, al decir, atento y sereno. Escuchaba con predilección y embeleso las historias que relatase monsieur Choveau. Aquella mañana Chavoau prometió hablarle de la Convención francesa. Un celaje sutil se rasgaba en las veletas parisinas; bruma en el cielo, que hacía reverdecer en la mente de Gregorio el recuerdo de su suelo. De los campanarios, sus sonos tridentes turbaban la majestad del silencio. Hubo una pausa. Monsieur Choveau dijo: Dantón fué un justo soberbio; mas con todo lo prefiero a Rousseau, por ser menos petulantes y más patriota. Marat un político trabajador, honrado y culto. Y sin embargo—interrumpió Gregorio—el pueblo miró su muerte con agrado y no se inmuto al ver rodar la cabeza de Dantón. Los ojos de monsieur Choveau se enrojecieron. Miró un instante a las aguas mansas del Sena. Gentes hay en el pueblo que no son populares—dijo al fin—; pero la Francia no decapitó a los oradores de la Convención. ¿Sabes, pequeño?—Entonces, ¿quién?—La calumnia, muchacho; ¡la calumnia!... ¡Monsieur Choveau es un liberal esceptico.

Veinte años corren como el vértigo y el mundo, en sus vueltas de loco, va perdiendo la cabeza. Gregorio no es aquel joven que conversara con monsieur Choveau por las orillas del Sena; es ya don Gregorio. Ya es el hombre. Su talento organizador está al servicio de sus industrias y el fruto de éstas salta por las fronteras. En su espíritu hay reminiscencias de aquellas lecciones matinales y de la literatura que leyerá burlando las disciplinas del colegio francés. Las primeras emociones que recibe el alma, perduran hasta que el alma vuela. El azar lo sitúa frente a Choveau un día en el tercer puerto del continente europeo: en Rotterdam. Don Gregorio habla triste de España. Seis años sin libertad pesaban sobre su espíritu; empero, el pueblo ha de salvarse a sí mismo. Choveau le escuchaba atento. —Acuérdate bien de la Convención—repuso después de una ligera pausa—. La calumnia prende en el alma del pueblo fácilmente. —Sí; ¿pero la verdad? —La verdad la decía Marat siempre... Don Gregorio pudo contestar a Choveau al cabo de un año, desde la cárcel de Burgos, en una mañana de abril, en que los rayos del sol traspasaron los hierros de su celda hablando de libertad. Con él se hallaba otro liberalote: Andrés Casaus, asesinado a manos de la vileza de unos rufianes. ¡Qué aroma destilaba aque lla carta!

De la cárcel, don Gregorio pasó a regir los destinos de la provincia castellana. Ni él dejó a su pueblo nunca, ni su pueblo podía olvidarle, porque en la villa, en aquel rincón de la costa que se alza al abrigo de una vieja montaña mirando al mar abierto, estaba todo para él: amor, libertad y amigos. Del Gobierno civil, a las Cortes Constituyentes. Jamás pasó por su mente la imagen de la vanidad. El era sencillamente para su pueblo. Como aquél su otro compañero, socialista ayer y hoy. Y allá los curruetacos jacarandosos con sus ansias de conseguir al pueblo con palabras y no con actos.

Otra revuelta del loco mundillo. Don Gregorio habla con un joven catedrático de lengua francesa, ambos en una celda de la cárcel de su pueblo. ¡Don Gregorio preso en su villa!, en

el pueblo de sus pescadores, de sus amigos y hermanos. En el pueblo en que él creara Instituto y escuelas; hiciera carreteras; diara trabajo a miles de obreros; en aquél que llevara aires de libertad. Corren los meses en la cárcel. Orellana y él ignoran por qué se encuentran allí. En su mente reviven los recuerdos de Choveau. Gentes hay en el pueblo que no son populares, como rosas del mismo rosal sin ser hermanas. ¡La calumnia! El autor fué un belloco vulgar, que a guisa de ver un "gesto de agrado" en don Gregorio ante un respingo de libertad que dió el pueblo, acon sejó que se aprehendiera. No fué el pueblo. Fué la calumnia; ese fementido de existencia tan efímera como las nieblas matinales; toda la verdad la supimos cuando salió de la cárcel, hace unos días. Toda la villa, en manifestación sencilla, extendió sus brazos a D. Gregorio. Aquí está la verdad. Y don Gregorio, mudo de emoción, miraba atento a Orellana. Ninguno de ellos hablaba. En sus almas había una emoción viva. Las gentes del pueblo lo decían todo.

Rodolfo VALENCIA.

Muere otro compañero detenido

Cada hora, cada instante que transurre, trae nuevas noticias de la obra demoledora que está causando la prisión flotante del "Arantza Mendí", sin que constriñan los sentimientos de quien puede evitarlo.

En el día de hoy, y al mediodía, ha muerto en la Casa de Salud Valdecilla, el compañero y camarada Jesús Gutiérrez Valdín, detenido desde el 26 de octubre, y acusado de no sabemos qué delito, cometido en el pueblo de San Vicente de la Barquera.

Crispa nuestros nervios cuanto viene ocurriendo a bordo del "Arantza Mendí", donde viven hacimados unos cientos de camaradas meses y meses, sujetos a las condiciones antihigiénicas que reúne el barco. Con Jesús Gutiérrez, cuenta el proletariado montañés con una víctima más, de las muchas que lenta, pero terriblemente, va causando el desfile por la prisión flotante.

Jesús tenía otro hermano detenido, al que ha sido concedida hoy mismo la prisión atenuada.

No nos atrevemos a recoger cuanto nos dicen sobre los instantes precedentes a la muerte del camarada Jesús, sin comprobarlo antes, ya que se nos dice que este camarada se negaba a recibir los auxilios espirituales, indicándole con la vista, repulsa ésta que, aunque haya muerto dentro del seno de la Iglesia—cosa que todavía no sabemos—, ha muerto como inspiraron sus actos sindicales.

A la organización obrera, a los socialistas montañeses, expresamos nuestra condolencia, uniéndonos al sentimiento que este nuevo hecho ha de causarles. Para la familia de Jesús Gutiérrez, especialmente para su hermano, hoy atenuada su prisión, también la expresión de nuestro sentimiento.

Firmada por el camarada Mariano Juez, hemos recibido una carta de los presos sociales hospitalizados en Valdecilla, quienes confirman algo de lo que decimos más arriba, ya que nos dicen que podían dirigir elogios y censuras con motivo de la agonía padecida por Jesús Gutiérrez que—dicen—, ha sido más cruenta que la llevada por el desgraciado compañero Arozamena.

Puro "El Diario Montañés"

Acusamos recibo a su sueldo de hoy, sobre la no publicación de la carta que le ha dirigido el secretario de Falange Española en Santander, Jaime Rubayo, acerca de que no pertenece a la redacción de "El Diario Montañés". Por nuestra parte, pueden decir cuanto quieran sobre este particular, o sobre el. Ya que estamos acostumbrados a que nos desmentan, y no tendría nada de extraño que se dijese ahora que Jaime Rubayo "no es redactor" de dicho periódico.

En el primer día de fiesta que hace la República en cuarto aniversario, hablamos a los republicanos de la misión histórica que cumple LA REGION, en medio de la indiferencia de sus amigos y en el fragor de los ataques de que es objeto por parte de los fascistas

Estamos satisfechísimos de la labor que viene realizando LA REGION en estos momentos históricos, a la vez que trágicos, que viene atravesando España. En la gran urbe que forman las toneladas de periódicos, seremos todo lo insignificante que se quiera; pero en el área provincial, se colma nuestra satisfacción considerándonos como barrica inexpugnable, que no puede asaltar el adversario, y si, por el contrario, que nos permitamos hacer unas salidas para emprender la ofensiva, según las circunstancias lo aconsejen. Ahí están las elecciones de noviembre; ahí están, también, otras páginas políticas y sindicales, que no hemos de ser nosotros quienes las enumeremos. Pero si hemos de ser nosotros quienes pregonemos la íntima satisfacción que nos produce la lucha descomunal que venimos sosteniendo.

LA REGION cumple un deber sacratísimo, al borde del abismo en que viven los españoles, a partir de la ocupación del Poder por el señor Martínez Barrio, en que se inició en España un perpetuo estado de excepción, sorteando con estoicismo sus capítulos y sus insondables abismos. Pronto vamos a cumplir los cuatro años de la segunda época de la vida de este periódico, y quizás para entonces, al conmemorar el aniversario de tal fecha, hagamos un balance exhibiendo las llagas causadas por la metralla enemiga.

Nuestros amigos los republicanos no quieren darse cuenta de nuestra labor periodística. La clase trabajadora no puede darse cuenta, porque muestra otras llagas que presentan hasta gangrena. Quizás, unas y otra, cuando por enfermedad física o moral lleguemos cuantos confectonamos LA REGION a emudecer y buscar un sanatorio para curar nuestros males, ¡ah, entonces...!

En cambio recibimos el premio por parte de los adversarios de los republicanos y de la clase trabajadora, declarándonos la guerra sin cuartel y usando toda clase de armas modernas. El descrédito, el boicot, el ataque, la agresión, el desdén... Y cuando han visto estrellarse los proyectiles de sus cañones en la pared recia de esta fortaleza, ¡ah, entonces! Entonces la táctica cambia, se torna amabilísima, por

que conocen los adversarios de los republicanos y de los trabajadores que LA REGION es un formidable estorbo, al que hay que hacer desaparecer, sen como sea. Es estorbo en lo económico y en lo político.

Es estorbo en lo económico, si alguna Empresa se atreviera a editar otro periódico vespertino, porque esta Empresa había de hacerlo a fuerza del dinero, a fuerza de laboreo, mientras que LA REGION, en su finca modestísima con su agua de regadío espiritual, mantiene enhiestas sus páginas. ¿Qué puede pasar a LA REGION después de lo ocurrido a partir del día en que nos hicimos cargo de esta nave periodística? Sin dinero, hemos amortizado en maquinaria una porción de miles de duros, que son ya de LA REGION.

Es un estorbo este diario, en lo político, para una Empresa de periódico vespertino, porque hemos derrotado a otras publicaciones de excelente formato, de empuje, y hemos llegado a sostener una lucha cuerpo a cuerpo. Mientras viva este periódico, que vo-

luntariamente denominamos "hoja volandera", se mantendrán entusiasmadas las fuerzas izquierdistas, hasta con la expresión específica, que campea debajo de la cabeza del título del periódico. Ahí está la agresión ridícula que sufrimos anteayer; ridícula en lo material, ya que rompieron dos cristales, poniendo "piés en polvorosa" los fascistas que apedrearón el local; pero en lo moral, la agresión sufrida no es, ni más ni menos, que tanto reaccionario para ver cómo se producen las izquierdas, y sobre todo, la fuerza de los trabajadores, la fuerza sindical montañesa. Ahí tienen los fascistas cómo han reaccionado los obreros, a los que tenemos que contener hasta personalmente, a fin de evitar incidentes en los que dichos fascistas iban a llevar más palos que el pobre don Quijote. Y es que no habrá fascistas, ni Sindicatos Profesionales, ni Acción Popular, que se nutran con trabajadores auténticos, mientras LA REGION aparezca diariamente voceando "el último pecado republicano".

Déense cuenta los izquierdistas de nuestra misión, de la misión que estamos

¡Hoy hace cuatro años se eligieron los Ayuntamientos!

A la hora de salir este periódico a la calle, hará, justamente, cuatro años exactos, que por las calles de la ciudad flameaban banderas rojas o republicanas desde los automóviles que llevaban el resultado de las elecciones a la Comisión electoral que se recogió en la Casa del Pueblo, para conocer los detalles del día. En los cuatro años, han quedado destruidas las esencias republicanas, socialistas y proletarias que entusiastamente se llevaron a las urnas. En estos cuatro años se ha vulnerado la ley, no renovando los Ayuntamientos, y, lo que es más grave, se han nutrido como en el período más antipáticamente dictatorial. Tras el 12 de abril de 1931, van los recuerdos afectuosos de este periódico, fecha ésta que se abrieron las puertas de la prisión para dar salida, a las doce del día, a cuatro compañeros sujetos a procedimiento militar, cuyos nombres omitimos, en atención que de aquella fecha a esta parte, ha habido un gran movimiento de reclusos. Con la emoción del día de hoy, hemos contemplado las banderas republicanas en los edificios públicos, única señal de júbilo y de fiesta que nos ofrece el cuarto aniversario de tan histórica fecha española.

Gran Kursaal «La Tierruca» SEGISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER

Hoy, grandioso debut de

Violeta Sáenz

Escultural Estrella Frívola

Todos los días variolés 7 tarde y 10, 11 y 12 noche
Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

DE LA PROVINCIA

«LA REGION» EN TORRELAVEGA

Por los niños

Nadie ignora la labor realizada por un grupo de mujeres de Santander, que ha venido a cumplir un fin social práctico.

Los niños son hoy los que más de cerca padecen las consecuencias de las injusticias de la sociedad. Ellos son unas criaturas inocentes que nada tienen que ver con la organización del Estado, y es criminal hacerles víctimas de una lucha en la que no tienen la más mínima participación.

La obligación de todos los que tienen sentimientos de humanidad es contribuir a la justicia de la reivindicación del niño. Unas mujeres llevan la iniciativa, y a ellas ha de prestarse esa colaboración.

Pronto estas muchachas llevarán a la práctica sus deseos, y para llevarlos es preciso el apoyo y la colaboración de todos. El comercio, ¿quién puede dudar de que su altruismo haya de manifestarse, contribuyendo al mayor éxito de la obra?

Sea por los niños.

Fraternidad republicana

Ya están las tarjetas en los lugares de venta; ya está en marcha la organización del acto de fraternidad republicanosocialista. Todos, absolutamente todos los hombres de izquierda; todos los que llevan en sus corazones el ideal de la renovación y de la justicia social que creíamos de realización inmediata en aquel histórico 14 de abril y ha sido tan dolorosamente

GRAN SASTRERIA

Depósito de paños sicos.
Toda clase de tejidos.

la mejor tienda

Miguel Guerra
TORRELAVEGA

EL IRIS

Artículos fuera de su valor durante este mes. Realizo todas las gangas. Mitad de su valor. Debe de aprovecharse.

COMPANIA, 6.

¡A todos los obreros, simpatizantes, todas las personas generosas de Santander!

El día 14 de abril del corriente se celebrará en París una conferencia europea en favor de las víctimas obreras de la insurrección de octubre.

Es un acuerdo de todos los organismos obreros adheridos a la conferencia que se celebró en Tolouse (Francia) Partido y Juventudes socialistas, sindicalistas, comunistas, además de la intelectualidad francesa Román Rolland, profesores y académicos del Instituto de Francia, etc., que desde el 7 al 14 de los corrientes se hagan trabajos de propaganda finalizando en actos populares con una colecta popular de una peseta en favor de los obreros y familiares de las víctimas de octubre. Enviad desde los lugares de trabajo cartas de adhesión.

El sábado, obreros, simpatizantes, todas las personas generosas de Santander deberán dar una peseta el 14 de abril en socorro de las víctimas y familias, presos, etcétera, de octubre.

Por el Socorro Rojo Internacional, El Secretariado.

Llegada del duque de Kent con la princesa Marina

A la una de la tarde atracó al muelle de los trasatlánticos el vapor "Orduña", en el que regresaba de América el hijo de los reyes de la Gran Bretaña, en compañía de su esposa la princesa Marina de Grecia.

Horas antes de la llegada, los alrededores del muelle se encontraban muy concurridos por gentes del pueblo. A recibirle acudieron todas las autoridades, quienes subieron al camarote de los ilustres viajeros para saludarles.

Acto seguido se trasladaron al restaurant Royalty, donde el Club Rotario les obsequió con una comida.

A las dos de la tarde salieron para Hendaya en los coches que les tenían dispuestos.

UNA DESGRACIA CUANDO AMARRABA EL BARCO

Cuando el trasatlántico se encontraba haciendo maniobras para atracar, uno de los pasajeros resultó con heridas de consideración, producidas al arrollarse una de las maromas para el amarre. Con toda rapidez fué trasladado al Sanatorio Cantabria, donde los médicos le prestaron asistencia.

DOS "POLISONES" ESPAÑOLES

Como detalle curioso, relatamos el hecho de que en el "Orduña", no sólo venía gente aristócrata, sino también dos pobres muchachos españoles que, careciendo de recursos para poderse costear el viaje de regreso a su patria, desde la Habana, tuvieron que burlar la vigilancia y pasar como "polisones".

Después de conducir al herido, como hemos dicho, al Sanatorio de Cantabria, nos informamos por conducto de varios pasajeros y personal médico, de que el estado del accidentado era sumamente grave, pues había resultado con la fractura de las dos piernas y rotura de la base del cráneo.

No era un pasajero, como dijimos, sino el contramaestre del barco.

Las últimas noticias recibidas son de que el herido está en estado tan grave, que se teme que fallezca de un momento a otro.

Pierden el barco en Coruña, y por cogerlo casi se matan

Durante la estancia del trasat-

lántico "Orduña" en el puerto de Coruña, varios pasajeros salieron a visitar la ciudad, pero debieron entretenerse demasiado, por cuanto que al regresar al barco éste había levado anclas.

Los pasajeros, en número de seis, quisieron alcanzarlo en el puerto inmediato, y al efecto alquilaron un automóvil.

La mala suerte les perseguía de tal manera, que en la carretera de La Coruña a Vigo sufrieron un accidente, resultando varios de los ocupantes del vehículo heridos de bastante gravedad.

Funcion benéfica

En las escuelas laicas de la calle de Aurelio Herreros

Para el domingo, día 14, a las cuatro y media de la tarde, los niños de las Escuelas Laicas de la calle de Aurelio Herreros, organizan una función para aliviar la aflictiva situación de las familias de los presos, poniendo en escena "Rosa de sangre", completando el programa con la interpretación de canciones montañesas y un baile. Las invitaciones, al precio de cincuenta céntimos, pueden recogerse en la calle del Peso, 6, tercero, derecha, y en dichas Escuelas Laicas.

Continúan las detenciones por hallazgo de armas

PALENCIA.—La Guardia civil, como consecuencia de una denuncia recibida, ha practicado un registro en el domicilio de Francisco Gutiérrez García, sito en el barrio de Allende Río, encontrando dos armas cortas que tenía ocultas, procediendo a su detención e ingreso en la cárcel.

Francisco venía siendo acusado repetidamente de varios hechos sociales, acumulándose la colocación de bombas en el cementerio y otros hechos parecidos.

Se pone en conocimiento del público, que acaba de llegar el jefe de compras del comercio de tejidos,

“EL PISO” Plaza Vieja, 6, 1.º

el que ha traído innumerables artículos de temporada, que se liquidan a precios muy económicos. Esta casa sigue con su norma de tener el máximo de economías en sus gastos, para que sus clientes encuentren el máximo de economías en sus compras.

No se encontrarán lujos ni comodidades, pero por ello mismo, siempre encontrarán precios más baratos que en ninguna otra parte, en

“EL PISO” Plaza Vieja, 6, 1.º

CAFE CANTABRO BURGOS, 1

El predilecto de las familias. Café expres, licores de las mejores marcas. Teléfono, 36,57

Hoy, debut de

Lolita Aguilar

Grandiosos éxitos de FAUST

Todos los días secciones a las siete y media y once. - Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

Carteristas detenidos "Sociedad Amigos de la Salud"

Esta mañana los agentes de la brigada criminal que prestaban servicio, detuvieron a los conocidos carteristas, Antonio Alvarez González y Rafael Alvarez Neira, en su domicilio de la calle de Remedios, número 8. Los detenidos han sido puestos a disposición de comisario.

También fué detenido otro individuo reclamado por el Juzgado de Instrucción de Torrelavega, llamado Antonio Faentes Díaz, quedando a disposición de dicho Juzgado en los calabozos de la Comisaría.

El director de "Avance" no ha sido puesto en libertad

OVIEDO.—En contra de lo que se ha venido afirmando, de que había sido puesto en libertad el camarada Javier Bueno, director de "Avance", podemos afirmar que continúa en la cárcel provincial, habiendo pasado las diligencias que se instruyen a a jurisdicción ordinaria.

Parece ser que el fiscal solicita para Javier Bueno una pena severísima.

Roban a la Justicia

BARCELONA.— Cuando esta mañana se disponían a reanudar sus labores en el Juzgado municipal número 4, se observó que en el local habilitado para el mismo faltaban dos máquinas de escribir, así como también otros objetos de oficina.

Los atrevidos "cacos" no han sido habidos.

A todos los proveedores de leche

Habiendo llegado a nuestros oídos que se están dando casos de suspensiones, castigos y otras anomalías por el estilo con algunos proveedores por parte de las Empresas transformadoras de la leche, advertimos a aquellos que se crean que son perjudicados al no ser justas las sanciones impuestas, que hagan la reclamación oportuna ante el Jurado mixto Ganadero y de las Industrias Lácteas, pues sin entrar a discutir la eficacia o nulidad de su actuación, es el único organismo que existe para evitar se atropellen los derechos de los proveedores.

Al mismo tiempo nos ofrecemos para hacer cuentas demandas que sobre casos de éstos nos sean denunciados, así como también para cualquier otro caso que, referente a la tierra, sea preciso ilustrar al campesino productor.

Torrelavega, 7 de marzo de 1935.—El secretario de la Federación de Casas Campesinas, R. BAQUERO.

Partido Nacional Republicano. - Agrupación Local de Santander

A las Agrupaciones de la provincia

Este Comité Ejecutivo provincial, tiene la satisfacción de poner en conocimiento de todas las Agrupaciones locales del P. N. R., que el próximo día 21, a las once de la mañana, tendrá lugar en el Teatro Pereda, de Santander, un acto de afirmación republicana de izquierda, en el que fijará su posición política con respecto a los problemas vitales de actualidad, el presidente del Comité Ejecutivo Nacional, don Felipe Sánchez Román.

Los detalles complementarios serán enviados por correo seguidamente a las respectivas agrupaciones, a cuyas Directivas se ruega estén prevenidas para que den la respuesta que se les interesa con la urgencia debida.

ASAMBLEA

Se convoca a todos los afiliados de Santander a una asamblea que tendrá lugar en los locales del Partido Nacional Republicano, Alfonso VIII, 2, primero, el domingo, 14 del corriente, a las once de la mañana.

Dada la gran importancia de los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia. — El Comité Local.

Organizada por la «Sociedad Amigos de la Salud», se celebrará el día 5 de mayo próximo, la primer escalada a la Peña Cabarga, concediendo importantes premios a los corredores.

Tren especial a Bilbao

El sólo anuncio de que la popular Peña Deportiva Nando, organizadora de los inolvidables trenes a Oviedo del año pasado, prepara para el día 21 del corriente mes de abril un tren especial a Bilbao, con motivo del sensacional en cuarenta Arenas-Racing, ha despertado inusitada animación entre la muchacha deportiva, dándose el caso de que tan sólo hace dos o tres días que se ha abierto la inscripción, y los billetes solicitados pasan del centenar, observándose que el sexo femenino lleva una gran cantidad de inscripciones hechas.

Y está justificada tal expectativa, pues el encuentro de Ibañondo se presenta con todas las "agravantes", ya que aquel día se decidirá uno de los que serán colistas de la Liga. ¿Está justificado el interés despertado para acudir a Bilbao el día 21 de abril?

Las inscripciones se reciben a diario, incluso los días festivos, en la secretaria de la Peña organizadora, calle de Rualasal, 12, bar, de una a tres de la tarde, y de siete a diez de la noche, advirtiéndose que se admiten entregas parciales.

La Comisión organizadora.

La Igualdad

Cooperativa Obrera Alparagatera
Trabajador: pide siempre a tu tendero, alpargatas marca LA IGUALDAD
DESPACHO: Calle Segismundo Moret, 17, bajo. Domicilio social: Casa del Pueblo

HERMANOS PALACIO

CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO TORRELAVEGA

Señorita:

Puede usted ser artista sólo con acudir al estudio de Variedades "MONTFERRER"
ATARAZANAS, 17, 1.º Enseñanza gratis (Horas de 4 a 8 tarde) Teléfono, 28-60

Para muebles baratos

4 CAÑOS

TORRELAVEGA

Intereses ganaderos

Programa que ha de regir para el mes de abril en el ciclo de conferencias radiadas organizado por la Dirección General de Ganadería, transmitidas por todas las estaciones dependientes de Unión Radio Madrid.

Martes, 16 de abril, a las seis y media de la tarde.—Conferencia por don José Orensanz Moliné, inspector general veterinario, sobre "La cría caballar en España a partir de 1900".

Informaciones, cotizaciones, consultas, etc., por don Luis Ibáñez.

Martes, 23 de abril, a las seis y media de la tarde.—Conferencia por don Carlos Ruiz Martínez, director del Instituto de Biología, sobre "Causas que desnaturalizan el valor nutritivo de los huevos".

Informaciones, cotizaciones, consultas, etc., por don Luis Ibáñez.

Martes, 30 de abril, a las seis y media de la tarde.—Conferencia por don Leopoldo Calvo Sánchez, veterinario municipal, sobre "La ganadería colonial en España".

Informaciones, cotizaciones, consultas, etc., por don Luis Ibáñez.

Se recuerda a los señores ganaderos, que en la sección de informaciónes, consultas, cotizaciones, etc., serán contestadas cuantas preguntas sobre cuestiones que afecten a la ganadería, tanto de orden técnico como informativo, sean dirigidas por los interesados, que a tal efecto lo harán a la Sección de Labor Social de la Dirección General de Ganadería, bien directamente, o por conducto de la Inspección Provincial Veterinaria de Santander.

Los acontecimientos nacionales, han ofrecido el plazo de un mes a los republicanos para que armonicen sus relaciones. De no hacerlo, sería contraer grave responsabilidad de Partido.



Santoña

Bar BILBAO

Atendido por su dueño
Paco, antiguo dependiente de EL CENTRO

Especialidad en Café Exprés y Vinos directos. - Tapas variadas.
Arcillero, 7. Telef. 19-95.

En Santander tendrá lugar un mitin republicano el día 28

El Comité nacional del partido Unión Republicana, ha acordado celebrar diversos actos de propaganda, que habrán de ser:

El día 21, en Melilla, con los señores Torres Campaná y Martínez Barrio.

En Palencia, don Angel Pascual Leone y el señor Gordón Ordás.

En Pamplona, don Antonio Lara y don Manuel Blanco Grazón.

En Miranda de Ebro, don Pedro Rico y el señor Gordón Ordás.

El día 28, en Santander, en el que tomarán parte don Antonio Lara, don Fernando Valera y don Manuel Torres Compañía.

En Albacete, don Alberto García López, don Faustino Valentín y el señor Gordón Ordás.

El señor Martínez Barrio aprovechará los días de Semana Santa para dar una conferencia en La Línea de la Concepción.

Izquierda Republicana

GRUPO FEMENINO

Siendo muy numerosas las peticiones que recibe este grupo en demanda de ropas con que poder mal cubrir sus cuerpecitos las miles de criaturitas que se encuentran desamparadas a consecuencia de los sucesos de octubre, este grupo de mujeres humanitarias hace un llamamiento a la mujer montañesa, para que acuda sin pérdida de tiempo y nos entregue alguna prenda o retal con que poder hacer algún vestidito que pueda cubrir la tierna carne de tanto infeliz desvalido, lo que pueden hacer en nuestro domicilio, calle de Sobules, número 2, primero.

Por la Comisión, Elena Ondarza.

NEILA Calle del Peso, número 10 :

Vendo más barato que en las liquidaciones, Percales, Tobralcos y toda clase de tejidos de algodón :: Géneros de punto y Confecciones :: Camisería de caballero

baratísima

Trabajador: compra tu ropa de trabajo en esta Casa
Calle del Peso, NEILA
: número 10 :



LA CASA DEL MAHON
Aiarazanas, 6

Vende los mejores Buzos, Chaquetas y Pantalones de Mahón. Camisas a precios sin competencia. Disponiendo de maestro cortador, hace toda clase de confecciones a la medida. Única Casa en su clase que garantiza sus confecciones.

Visite LA CASA DEL MAHON sin compromiso de compra y se convencerá de nuestra afirmación.

NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

VALE
por 50 céntimos de descuento.

Exposición de Avicultura de Sevilla, del día 21 al 25 de abril.

La Asociación General de Avicultores de España (Federación Avícola Española), con la protección del Estado y el control de la Dirección General de Ganadería, organiza una Exposición de Avicultura e industrias anexas, que se celebrará en Sevilla los días 21 al 25 del próximo abril (entre las famosas Semana Santa y feria sevillanas).

El esfuerzo de organización que ello representa, está dedicado por igual a la Avicultura, cuya manifestación de pujanza y adelanto conviene demostrar al Estado para que cesen las innecesarias importaciones; a Andalucía que ha de ver en la Avicultura el más posible medio de ocupar sus actividades, de transformar sus explotaciones agrícolas y de aumentar los ingresos de su población rural, y, por fin al país entero, que ha de acostumbrarse a tomar en serio la Avicultura racional.

El no haberlo hecho hasta ahora nos cuesta a los españoles cien millones de pesetas anuales; obligados a interesarse por esta Exposición, pueden pedir antecedentes y fichas de inscripción a Fernanfior, 8, Madrid, domicilio de la Federación Avícola Española, así como a cualquiera de las Sociedades Avícolas Españolas federadas.

Roberto Alvarez
ABOGADO

Alameda 1.ª, 18
Teléfono 16-54

LECTOR, las alpargatas que elabora la Cooperativa Obrera "La Igualdad", por su solidez indiscutible, son las preferidas de las clases populares.

Por los niños Para quien quiera recogerlos

Para nadie es un secreto la situación angustiosa por que atraviesan muchos hogares proletarios en estos momentos de adversidad. Por ello no estimamos necesario describir en estas líneas la espantosa miseria en que se encuentran, dentro de la provincia, millares de familias.

Lo que sí consideramos pertinente es recordar, una vez más, que el problema que esta situación plantea debe constituir la principal preocupación de todos los trabajadores que estén dotados de un sentimiento de humanidad.

Solucionarlo en toda su amplitud e intensidad, ya sabemos que es algo superior a nuestras fuerzas y posibilidades. Mas esta dolorosa reflexión no puede ni debe conducirnos a cruzarnos de brazos. Si por ser tantas las necesidades no se halla en nuestras manos el poder evitarlas, a nuestro alcance sí se encuentra el poder atenuarlas y disminuirlas.

Que no sirva de pretexto para no hacer nada la consideración de que no puede realizarse todo. Hagamos cada uno lo que podamos y, a ser posible, un poco más. Si las necesidades a atender son muchas, impongámonos muchas obligaciones. Procuérenos que nuestro esfuerzo de cada día supere al del anterior. Y, sobre todo, sepamos todos renunciar, en beneficio de las más urgentes, las atenciones menos precisas.

Los niños, como seres más débiles, deben constituir para nosotros preocupación preferente. Y de entre estos pequeños deben ser preferidos los que se hallan más o menos porque sus padres se encuentran fuera del hogar, detenidos o condenados por la justicia que se manda hacer.

El dolor que este alejamiento de los suyos les produce, será menos al saber que otros atienden y cuidan a sus hijos.

Y a esta tienda, principalmente, el nuevo llamamiento que hacemos: a que se nos diga si pueden ser acogidos, temporalmente, en las casas de los trabajadores, alguno de los hijos de los presos de la provincia, que con mayor urgencia precisan de este apoyo.

Y como no se nos oculta que no basta para ello la "buena voluntad", quiéramos que las decisiones respondiesen a las circunstancias de cada hogar. Si ellas son favorables y permiten cumplir los buenos deseos, no dejes de oír nuestra voz.—LA COMISION.

Las familias que deseen prohibir algún niño, pueden manifestarlo por escrito, o verbalmente, en LA REGION.

OBRERO, adquiriendo alpargatas de la Cooperativa "La Igualdad", contribuyes al fomento y prosperidad de una obra eminentemente social. No lo olvides.

¿Queréis tomar un buen café exprés?

Visitad **EL CENTRO** ¿Queréis saborear los mejores vinos?

Visitad **EL CENTRO** ¿Queréis comer las mejores tapas?

Visitad **EL CENTRO** Todos a **EL CENTRO** Rualasal, 2-T. 16-66

Forasteros:

Cemed frente a Estación Santabárbara
«Marina Montañesa»
AMADO VEGA

: - : ANUNCIOS POR PROFESIONES : - :

Tarifa económica y especial

Sport de esta capital, con superficie de 400 metros cuadrados y edificado en cuatro plantas, 154 m. c. Para ofertas, dirigirse el día 17 del actual, de 10 a 12 de la mañana, y de 4 a 6 de la tarde, al Hotel Royalty. Sr. Garrigos.

superficie de 8.694 pies cuadrados, edificada en 4 plantas, 1.803 p. c. Para ofertas, dirigirse los días 15 y 16 del actual al Hotel Universal de Reinos. Sr. Garrigos.

10.304 p. c., edificada en 5 plantas; 1.632 p. c. Para ofertas, dirigirse los días 13 y 16 del actual al Hotel Universal de Reinos. Sr. Garrigos.

SE VENDE baratísima y en ventajosos plazos una casa en Reinos, próxima a la estación, con una

SE VENDE baratísima y en ventajosos plazos una casa en Reinos, en una de los mejores sitios del pueblo, con una superficie de

VARIOS

Regalo de Hadas

Precioso estuche, de seda, lujosamente presentado, conteniendo 15 clases semillas, violetas, claveles, pensamientos, cinerarias, y otras de delicado aroma y hermoso colorido, de los vergeles andaluces. Sólo CINCO PESETAS a reembolso. Pedidos, a ANDALUZAS. Raimundo Fernández, 10, MADRID.

Millones de curados

PAGO DESPUES DEL RESULTADO crecimiento fulminante del cabello por procedimiento vegetativo, sensacionalmente nuevo. Escribid: Apartado, 10.040, MADRID.

Enviamos gratis

publicación novísima teoría IMPOTENCIA. Su curación, y medios de evitarla. A todo el que lo solicite del APARTADO 10.040, MADRID.

Herniados

Curación inmediata, sin aparatos molestos ni operaciones cruentas, ni medicamentos. Detalles gratis. Apartado, 10.040, MADRID.

1.000 pesetas mensuales

ganarán fácilmente personas ambos sexos, trabajando nuestra cuenta, sin abandonar ocupaciones y dedicando horas libres a sencillísima labor. Escribid: Apartado, 12.137, MADRID.

Bares

POR TRES PESETAS de consumición, viaje gratis y pensión completa por tres días, a las fiestas de San Isidro. — BAR CAREAL. — Doctor Madrazo.

BAR COSMOPOLITA, Bailén, número 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros.—Especialidad en café exprés. Manzanilla, Blanco de la Nava y licores de las mejores marcas.

Abogados

SANTIAGO ARENAL. — Blanca, número 17. Consulta: miércoles, jueves y viernes, de cuatro a ocho.

Fruterías

FRUTERIA "LA ROSITA". Pan, huevos, frutas, y hortalizas de todas clases.—San Fernando, 46.

Ofertas

SE VENDE magnífico perro Jaert-Dale, inglés, muy barato. Informes: Bar "La Ola", calle San José, Torrelavega.

SE VENDE baratísimo, y para pagar en ventajosos plazos, un hotel próximo a los Campos de

Los trabajadores que sigan el progreso de LA REGION, deben preferir en sus compras a los anunciantes de este periódico, sobre aquellos que se anuncian en otra prensa, siempre que sus condiciones de venta y calidad de mercancías, no graven su economía. También deben preferir hacer sus compras en establecimientos republicanos. ¡Hay que formar una familia de compradores y vendedores de ideas afines

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Ante el 14 de abril

Los republicanos de provincias se disponen a conmemorar el cuarto aniversario del advenimiento de la República

BARCELONA. — Dispuestos a conmemorar el cuarto aniversario del advenimiento de la República, la Comisión organizadora del Partido de Izquierda Republicana ha invitado a todos los demás republicanos a que asistan a la manifestación que partirá del centro de la Plaza de Cataluña, con el fin de entregar unas conclusiones al Gobierno de la Generalidad.

GIJON. — El Partido Liberal Democrático ha organizado un banquete, que tendrá lugar el día 14, con el fin de conmemorar la fecha gloriosa del 14 de abril de 1931.

Otro grupo de republicanos ha organizado una jira al campo de recreo "Ideal Rosales", siendo la entrada libre para señoras y de cincuenta céntimos para los hombres, destinándose el importe íntegro a fines benéficos sociales.

Firma la invitación el Comité Municipal del Partido Federal.

BURGOS. — El día 14, y con el fin de conmemorar el cuarto aniversario de la República, el Comité de Izquierda Republicana ha organizado un mitin, en el que tomarán parte un miembro de la Agrupación, otro de la Juventud, y el ex Director general de Propiedades y Minas, reuniéndose más tarde en un banquete fraterno.

LOGROÑO. — Organizado por Izquierda Republicana, el domingo tendrá lugar un grandioso acto público, seguido de una comida, para festejar la conmemoración del aniversario de la República.

BILBAO. — Desde mañana darán comienzo las fiestas organizadas por diferentes agrupaciones republicanas, que han confeccionado un programa de fiestas.

Boletín radiotelegráfico de la agencia "Trens"

MEJICO, 11. — El presidente de la República, general Lázaro Cárdenas, hizo las declaraciones que transcribimos:

"Frente situación ha planteado la huelga declarada ayer en Puebla y paro anunciado hoy por Confederación General de Obreros y Campesinos, la cual reconoce por origen pugna intergremial que desde años atrás sostienen organizaciones re-

Guipúzcoa no subvenciona la Vuelta a España

SAN SEBASTIAN. — En la sesión celebrada por la Diputación provincial se ha acordado el denegar la petición de subvención hecha por el periódico "Informaciones", para llevar a cabo la Vuelta a España en bicicleta.

Se levanta la censura para unos y...

VALENCIA. — El gobernador civil, señor Terreros, ha manifestado a los periodistas que desde hoy podrán "respirar" en las columnas de los periódicos, ya que había dispuesto el cese de la censura, salvo en aquellas determinaciones que para la Prensa contiene la Ley de Orden público, en el estado de prevención.

Se anulan las prisiones flotantes, meros en Santander

BARCELONA. — En el día de ayer fueron trasladados los detenidos que había en la prisión flotante de "Uruguay" a la cárcel provincial, sin que hubiera el menor incidente en el traslado de los reclusos, obediendo esta determinación a querer desalojar dicho barco como población reclusa.

Se halla un cadáver el que no ha sido identificado

ZARAGOZA. — Flotando sobre las aguas del río Ebro, ha aparecido un cadáver totalmente desfigurado el rostro, haciendo imposible su identificación.

Registradas las ropas, no se ha hallado documento alguno, encontrándose solamente una peseta cincuenta céntimos, una navajita y otros objetos sin interés.

El muerto vestía traje de pana, siendo el pantalón de cordoncillo, y representaba tener unos cuarenta años, y su estatura de uno seiscientos centímetros.

Gestores cedistas que dimiten

MALAGA. — En el día de ayer visitaron al gobernador civil, señor Insua, los gestores de la Diputación provincial, pertenecientes a la Ceda, con el fin de presentarle sus dimisiones, las que no han sido aceptadas por la autoridad civil, siguiendo la norma observada con los concejales.

Por que no pueden abonar los alquileres, son agredidos por el casero

ZARAGOZA. — Ayer tarde tuvo lugar un suceso en la calle de Borjas, del que resultaron heridos el matrimonio Pedro López Gómez, de veintiséis años, y su esposa Pascuala Zapatero, de veintidos.

Según parece, el motivo del hecho fue que el casero se personó en el domicilio del referido matrimonio requiriendo el abono del alquiler del piso, suscitándose una discusión acalorada y agrediendo el dueño del piso a Pedro López, produciéndose una herida incisa en el ojo izquierdo, siendo trasladado a la Casa de Socorro.

Cuando los médicos estaban prestando asistencia al lesionado, llegó la esposa de éste, la que presentaba diversas lesiones en la cabeza y en otras partes del cuerpo, todas ellas inferidas por la mujer del casero.

Se suicida un soldado

BURGOS. — Ayer puso fin a su vida disparándose un tiro con el mosquetón, el soldado Federico Porcar Belles, perteneciente al primer batallón del regimiento número 30, cuyo proyectil le entró por la barba con salida por la nariz, quedando muerto en el acto.

El Juzgado militar instruye las diligencias del caso.

Federico Porcar había estado en el hospital hasta anteayer, desde un mes después de su incorporación a filas.

Un legionario "faruco"

OVIEDO. — Con motivo de haberse negado al abono de lo que había consumido en "El Gato Negro" un soldado del Tercio, se originó un fuerte escándalo en el establecimiento, porque dicho soldado amenazó con tirar una bomba contra el dueño del bar, teniendo que intervenir varios guardias de Seguridad y un sargento del Tercio, procediendo a la detención del legionario, en cuyo momento arrojó la bomba contra la fuerza, sin que afortunadamente llegara a explotar.

LA JORNADA POLITICA

El Consejo de ministros, acuerda devolver al Gobierno de la Generalidad catalana, las funciones estatales, con excepción de la que atañe al orden público

EL INTERES POLITICO ESTA EN LAS CONVERSACIONES QUE SOSTENDRA EL SEÑOR LERROUX

Madrid. — El interés político del día y de la situación han quedado circunscritos a las entrevistas que ha de sostener don Alejandro Lerroux con los jefes de las minorías gubernamentales, entrevistas estas que había iniciado el presidente de la Cámara, señor Alba, como preparación de las que en estos días celebrará el jefe del Gobierno. Aunque no se conocen los términos en que han de desarrollarse estas conversaciones, se cree en la posibilidad de una inteligencia entre cedistas y radicales, con el fin de no apresurar la disolución de las actuales Cortes, toda vez que esta medida la temen las derechas, aunque esperan conseguir mayor número de diputados que los que cuentan en la actualidad, cifrando sus esperanzas en una intensa preparación electoral, con el consiguiente derroche de dinero.

Mientras estas conversaciones se celebran, los miembros cedistas en la Diputación permanente de la Cámara están dispuestos a mantener el veto para la aprobación de todo crédito extraordinario que solicite el Gobierno.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid. — A las diez y media quedaron reunidos en la Presidencia los ministros, para celebrar Consejo.

No asistió a esta reunión el ministro de Industria y Comercio, por haber tenido que someterse a una intervención quirúrgica, para la extirpación de un antrax.

Asistió, en cambio, el subsecretario de aquel departamento ministerial, señor Sierra, que llevó al Consejo la propuesta de reanudación de las negociaciones comerciales franco-españolas.

El señor Sierra manifestó a los periodistas que esta propuesta no obedecía a ninguna iniciativa de ministerio, ya que se había producido por acuerdo de ambos países.

Un periodista preguntó si la propuesta contenía también la fecha de reanudación de conversaciones.

—No respondió el señor Sierra—; en la propuesta no va la fecha, porque el ministro de Industria y Comercio se limita a recoger la iniciativa de la reanudación de negociaciones, de la que ha dado cuenta el ministro de Estado.

El ministro de Obras públicas dijo a los informadores que se propina marchar mañana a Barcelona, con objeto de asistir a la asamblea del Partido Radical y poner la banda de la República al señor Serra Claret.

El señor Guerra del Río añadió que había dado cuenta al Consejo de una disposición relacionada con el primer trozo del ferrocarril Madrid-Burgos, y sobre la cual no ha podido recabar acuerdo alguno por haber expresado el ministro de Hacienda sus deseos de estudiarla, a causa del volumen de su costo.

Al salir el señor Lerroux manifestó que el Consejo se había ocupado del despacho de numerosos asuntos administrativos, pero de nada de carácter político.

Añadió que habían sido nombrados el subsecretario de Gobernación y el director de Administración Local.

—¿De modo que no han tratado ustedes de política? —inquirió un reportero—. ¿Es que mantiene usted su confianza sobre el resultado de sus conferencias?

—Acercar de este punto les diré a ustedes —respondió el jefe del Gobierno— que esta mañana he hablado por teléfono con el señor Gil Robles, y que nuestra conversación puede considerarse como el preludio de nuestra próxima conferencia.

—Entonces, ¿seguirá usted sus gestiones?

—Sí. Esta tarde pienso conferenciar con el señor Gil Robles, en vista de que éste me ha anunciado sus propósitos de ausentarse de Madrid.

El ministro de Comunicaciones dió a los periodistas la acostumbrada referencia verbal del Consejo.

Dijo que después del despacho ordinario, el presidente dió cuenta de varias peticiones que se le han hecho y en las que tenía que estudiar el Gobierno, entre ellas una solicitud formulada por la sección de Valladolid, de la Confederación Patronal Española, que, por referirse a asuntos de obras públicas había sido incorporada a la ponencia correspondiente.

También conoció el Consejo de una instancia elevada por numerosos republicanos,

sollicitando una condecoración para el consosecuente propagandista Bada de Farragán.

Asimismo dió cuenta el señor Lerroux de algunas peticiones de comisiones de funcionarios y obreros destituidos de los cargos que desempeñaban con motivo de los sucesos revolucionarios de octubre.

El Gobierno ha entendido que está obligado a respetar la autonomía de las Corporaciones municipales y provinciales, por lo que se limitará a hacer recomendaciones a favor de aquellos funcionarios sobre quienes no haya recaído ninguna responsabilidad delictiva.

Se trató detenidamente de la visita hecha al presidente del Consejo por los remolcheros de Aragón, exponiendo sus puntos de vista en el particular los ministros de Agricultura, Trabajo, Gobernación y Hacienda.

Se concedió un amplio voto de confianza a los ministros de Trabajo y Agricultura para que con urgencia y sin necesidad de traer de nuevo el asunto a Consejo, puedan redactar el oportuno decreto que, por afectar a varios ministerios, firmará el jefe del Gobierno, señalando el porcentaje de cultivo, y evitando el cierre anunciado de la fábrica de Casetas.

Se trató de la cuestión del azúcar de caña y de la amenaza de cierre de las fábricas de Motril y Almuñécar.

Para cumplir lo ofrecido por el jefe del Gobierno en la alocución del 6 de octubre, llevó al Consejo y fué aprobado un proyecto de decreto restaurando los fueros del Gobierno de Cataluña en todos los servicios reconocidos por el Estatuto y de los que fué fué separado en virtud de disposiciones especiales, excepto los que se refieren al Orden público, que seguirán en manos del Gobierno central.

Terminada la referencia del Consejo, habló el señor Jalón con los periodistas del programa preparado para conmemoración de la proclamación de la República española.

—Ya sé —dijo el ministro— que el programa de fiestas es pobre, tanto que, en realidad, no merecen ser llamado programa, pues sólo existen en él dos o tres números dignos del momento y de la fecha que se celebra, como sin el banquete diplomático en el ministerio de Estado; la concesión del título de ciudadano de honor, y el festival infantil que presidirá el jefe del Estado.

Hay que tener en cuenta —añadió—

Las peticiones de las secciones de la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista

MADRID. — Las peticiones que han hecho al ministro de Trabajo los representantes del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores, son las siguientes:

Primera. — Levantar estas suspensiones de las organizaciones obreras, tanto de socorros como de reunión, a los fines peculiares de cada organización.

Segunda. — Apertura de la Casa del Pueblo y locales anexos en donde estaban domiciliadas todas las organizaciones obreras madrileñas.

Tercera. — Aprobación de los reglamentos que se presenten con arreglo a la ley para la nueva constitución de las Sociedades disueltas, a virtud de lo que dispone la del 8 de abril, por no haberse declarado ilícito en la sentencia que se seguía contra estas Sociedades y que puedan volver a constituirse, incluso usando sus anteriores títulos.

Cuarta. — Autorización para la formal constitución de estas Sociedades tan inmediatamente, que la Delegación provincial de Trabajo apruebe dicho reglamento.

Quinta. — Liquidación a las Sociedades primarias por la Caja Na-

ció el señor Jalón— que los tiempos no están para derroches, y que cuando hay tantas necesidades que reclaman atención, no se pueden gastar miles de duros en bagatelas. Bastantes se han gastado ya en pólvora por parte de todos.

EL OPTIMISMO DEL DINERO

El ministro de Hacienda manifestó a los periodistas que había sido redactado el decreto de aplicación de la prórroga pesupuestaria.

Añadió que a pesar de estar autorizado el Gobierno por la ley votada en las Cortes, para emitir desde el Tesoro el cuatro y medio por ciento, propondrá que al nuevo empréstito de seiscientos millones se le señale el cuatro por ciento de interés por cuatro años, fundándose para ello en la mejor situación de la economía nacional, en la abundancia del dinero en los mercados y en el optimismo que reina en los círculos bancarios y bursátiles.

El equipo que alineará el Barcelona en Santander

BARCELONA. — Han salido con dirección a Santander los jugadores del Club Barcelona que el domingo próximo lucharán en aquella capital en partido de Liga.

La alineación que presentarán los catalanes, es la siguiente:

Franca; Rafa y Alcoriza; Pedrol, Franco y Lecuona; Ruano, Raich, Morera, Trujillo y Pégas.

Salón Güemes

CUETO

Mañana, sábado, gran baile por la orquesta LIBERTAD

PRECIO. UNA PESETA

EL CAMARADA

Jesús Gutiérrez Valdín

Falleció en el día de hoy, a los 19 años

VICTIMA DE LAS MALAS CONDICIONES DE LA PRISION FLOTANTE

La AGRUPACION SOCIALISTA, la Organización Obrera y LA REGION, participan esta nueva pérdida experimentada en las filas sindicales, invitándola a la manifestación de duelo que tendrá lugar mañana, sábado, a las 12, desde la Casa de Salud Valdecilla al sitio de costumbre.

María Lisarda (Colisevm)

Hoy, viernes. A las 7,15 y 10,30

GRAN MODA

ESTRENO de la producción Paramount

EL CRIMEN DEL VANITIES

DIALOGADA EN ESPAÑOL